Szanowni Państwo w trosce o bezpieczeństwo dzieci i młodzieży przybliżamy Państwu na bazie Kuratorium Oświaty w Łodzi  informacje niezbędne i konieczne do organizacji wypoczynku dla dzieci i młodzieży. 
Życzę powodzenia ( Andrzej Zielonka)
Wymogi  ws. wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej
Kuratorium Oświaty w Łodzi, uprzejmie informuje, że zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 stycznia 1997 r. w sprawie warunków, jakie muszą spełniać organizatorzy wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej, a także zasad jego organizowania i nadzorowania (Dz. U. Nr 12, poz. 67), warunkiem wydania zaświadczenia o zgłoszeniu placówki wypoczynkowej jest złożenie kompletu dokumentów tj.:

· zgłoszenia zawierającego informacje na temat form wypoczynku, liczby turnusów, czasu ich trwania oraz liczby uczestników, 

· danych dotyczących kwalifikacji pracowników pedagogicznych i kierownika placówki wypoczynku, a także informacji o kwalifikacjach pracowników medycznych przewidzianych do zatrudnienia w formie wykazu kadry oraz potwierdzonych przez organizatora za zgodność z oryginałem kserokopii zaświadczeń uprawniających do podjęcia pracy w placówce wypoczynku w charakterze kierownika i wychowawcy, 

· programu pracy z dziećmi i młodzieżą, 

· karty kwalifikacyjnej obiektu - nie dotyczy obozów wędrownych oraz form wypoczynku organizowanych poza granicami Rzeczypospolitej Polskiej; 

· w przypadku obozów wędrownych - przebiegu trasy; 

· zezwolenia Wojewody na prowadzenie działalności turystycznej wydanego na mocy ustawy o usługach turystycznych z dnia 29 sierpnia 1997 r.(tekst jednolity Dz. U z 2001 r. nr 55, poz. 578). 


Uwaga: Zgłoszenie wraz z wymaganymi dokumentami należy złożyć w Kuratorium Oświaty właściwym ze względu na lokalizację placówki. Organizatorzy, którzy planują organizację wypoczynku dla dzieci i młodzieży szkolnej na terenie województwa łódzkiego składają wymagane dokumenty w Kuratorium Oświaty w Łodzi lub we właściwej Delegaturze Kuratorium Oświaty - zgodnie z usytuowaniem placówki. Podobne zasady obowiązują organizatorów wypoczynku poza granicami kraju. 


